

不到两个月的时间连续发生25起交通事故,其中8起事故发生在石家庄二环主路。是诈骗罪,保险诈骗罪,还是以危险方法危害公共安全罪?该行为到底如何定性——

当“碰瓷男”遇到检察官

河北法制报记者 段美

二十多岁,正是奋斗的年纪,然而有些年轻人因为奉行不劳而获与享乐主义,越了雷池,失了底线,最终陷入违法犯罪的泥潭。

小伙开着宝马车上路“碰瓷”

石家庄市武某是一名20岁出头的小伙子,为了过上体面的生活,贷款购买了一辆宝马轿车。朋友们都不知道,这个在外出手阔绰的小伙子,月工资仅有2000多元,每月还背着七八千元的房贷、车贷。而这其中的苦涩只有武某自己知道。

“入不敷出呀,这可怎么办?”为钱和面子苦恼的武某经过一段时间的思考,竟萌生了开着宝马车在路上“碰瓷”的歪心思。

心动不如行动,很快武某就将这一想法付诸实施。2021年6月至7月期间,武某选择在早、晚高峰时段,驾驶宝马车在石家庄的路上随机寻找变道车辆,故意制造事故获得对方车辆的赔偿。武某自恃车技了得,在发现打算变道的车辆后,便以“恰到好处”的速度与对方车辆相撞。几次下来,交警部门都以对方车辆变道未注意后方来车而认定对方车辆全责,武某获得的保险赔偿款也高达4万余元。

武某在为自己屡试不爽的行为沾沾自喜时,殊不知他的这一行为还是引起了交警部门的察觉。最终交警部门经过侦查取证,以涉嫌诈骗罪将武某移送审查起诉。



图为检察官正在研究案情。 赵怡康 摄

检察官仔细审查给“碰瓷”行为定性

“短短不到两个月就连续发生25起交通事故,其中8起事故发生于二环主路,恐怕不是诈骗案那么简单吧?这不仅是侵犯了他人的财产权,更重要的是会给不特定的多数人生命健康造成隐患!”石家庄市长安区人民检察院受理该案后,承办检察官赵壮涛提出以上质疑。

带着心中的疑问,赵壮涛决定查清事情的真相。他第一时间审查案卷,一一拨打了20余名被害人的电话。“我感觉这个距离是可以过去的。”“我没有看到后方有车,感觉这个车是突然出来的。”“我觉得不太正常,感觉后方的车好像加速了。”……

听取完被害人的意见后,赵

壮涛更加坚定了自己的判断。他和办案组的其他同事商量以后,又申请召开了检察官联席会议。多数检察官认为,需要查看案发现场的视频资料,进一步核实现场车辆的速度和车流量情况,以确定武某是否涉嫌危害公共安全。同时,他们还认为需要核实是否存在双方合谋骗取保险的情况。

在公安机关调取了事发路段卡口公共视频、行车记录仪视频等证据后,赵壮涛和办案组的其他两名同事分别观看了每一帧视频画面,并将案卷中每一次事故发生的时间、地点、处理情况、赔付情况进行了梳理。经过仔细审查,办案检察官发现武某驾驶的车辆车速较高,没有减速痕迹,且事发路段除了普通的城市道路以外,还有二环主路,车流量较大,其他车辆速度也较快。通过查看视频和询问被害人,办案检察官也进一步排除了事故双方合谋骗

取保险的情况。

到底是诈骗罪,还是以危险方法危害公共安全罪?武某的行为该如何定性?检察官们再一次召开了联席会议,为此展开了激烈的讨论。最终,他们一致认为,虽然武某诈骗他人财物的主观目的明显,以诈骗罪移送审查起诉有一定的合理性,但是武某作为一个成年人,应当意识到高速行驶的车辆与其他车辆发生碰撞很可能会发生车毁人亡的后果,尤其在车辆快速行驶的二环主路发生交通事故,如果后车避让不及时,还可能引发多车连环相撞的事故,进而引发不可控制的严重后果。

综合考虑武某的主观恶性以及社会危害性,承办检察官决定以涉嫌以危险方法危害公共安全罪对武某提起公诉。鉴于武某的行为尚未造成严重后果,且本人年仅二十来岁,多次表示认罪悔罪、已赔偿被害人损失、取得谅解,检察官最终提出法定最低刑,即有期徒刑三年的量刑建议。

近日,石家庄市长安区人民法院采纳了检察机关认定的事实、罪名及量刑建议,判决武某犯以危险方法危害公共安全罪,判处有期徒刑三年。

检察官提示:切勿心存侥幸去触碰法律红线

与其想方设法不劳而获,不如脚踏实地心安理得。青年人正值花样年华、努力奋斗之时,不能沉溺于享乐、消费,一心贪图坐享其成,而要依靠自己的劳动、勤奋工作获取报酬。切勿心存侥幸去触碰法律的红线,否则最终等待自己的将会是法律的严惩。

高速服务区电缆被盗 民警细致摸排抓获嫌犯

河北法制报(谈伟)近日,两名男子途经某高速服务区,发现该服务区还没有正式启用,人员稀少,于是动了歪心思。随后,二人准备工具、提前踩点,先后作案4起,盗窃服务区电缆价值10万余元。

6月下旬,该高速服务区工作人员发现铺设在窨井里的大量电缆被盗,随即报警。接警后,平山县公安局刑警大队古月中队迅速展开案件侦破工作。办案民警对案发现场进行仔细勘验,发现井盖被撬开,里面的电缆已经所剩无几,现场还有大量被剥开的电缆皮。

因案发地偏僻,且该高速服务区未正式启用,案件线索很少。民警从蛛丝马迹中摸索,经过大量细致的工作,发现李某、孙某曾因涉嫌盗窃电缆被判处刑罚,二人有重大作案嫌疑。办案民警迅速制定抓捕方案,架网布控。7月20日晚,在该局网安大队的配合下,民警果断出击,先后将李某、孙某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人李某、孙某对盗窃服务区电缆的不法事实供认不讳。目前,二人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

被人好心收留借住 却盗取财物溜之大吉

“中山狼”获刑并被处罚金

河北法制报(冀旭阳 段亚旗)他游荡街头被人好心收留,却不怀感恩反盗走好心人家中财物。7月15日,由魏县人民检察院提起公诉的被告人刘某,被法院以盗窃罪判处有期徒刑十个月,并处罚金3000元。

今年3月份,身无分文的刘某从网吧出来后,在街上偶遇苏某并向其借烟抽,随后两人边走边聊了起来,刘某说自己身上的钱都上网花完了,手机也被偷了,没地方去。好心的苏某便将其收留到家中,让其先暂住着。早上苏某一觉醒来,却发现自己的手机、手表、抽屉里的手镯,还有院里的电动自行车都不见了,借住的刘某也早已不知去向。

苏某立即向公安机关报警,公安机关将刘某抓获。原来,刘某刚刑满释放不久,没有工作没有钱花,被苏某好心收留后,竟起了歹心。趁苏某熟睡之际,他悄悄溜进苏某房间,将其手机、手表和手镯等财物一并偷走,然后骑上苏某的电动自行车逃之夭夭。

拒不履行“躲猫猫”被拘传后服了软

河北法制报(李西奎)在诉讼阶段已经达成和解协议,但被执行人赵某某仍拒不履行,还与执行干警玩起“躲猫猫”。被深州市人民法院执行干警控制后,赵某某才服了软。

申请人张某某与被执行人赵某某合同纠纷一案,经深州法院主持,双方当事人自愿达成和解协议,由被执行人赵某某分期履行还款义务。协议生效后,被执行人赵某某却拒不履行生效法律文书确定的

法律义务,张某某遂申请强制执行。

执行中,执行法官依法向双方当事人送达法律文书,但被执行人赵某某经多次传唤未到庭,且拒不报告财产情况,甚至还与执行干警玩起了失踪,以此逃避和对抗执行。

执行干警经工作,最终确定了被执行人赵某某的行踪。7月26日下午2时,得知被执行人赵某某在河南省安阳市某市场进货的线索后,执行干警立即驱车

赶往被执行人所在地将其控制,并依法对其进行拘传。当夜11时,执行干警将被执行人赵某某带回深州法院。

执行干警不顾疲惫,连夜对被执行人赵某某进行询问,并制作了询问笔录。最终,被执行人赵某某与申请人张某某达成了执行和解协议,被执行人赵某某当场给付申请人张某某1.5万元,并全额缴纳了诉讼费、执行费,剩余欠款也确定了履行期限。

花言巧语骗取老人钱财 诈骗惯犯再获刑罚

打击整治养老诈骗

河北法制报(常贵民 周凯)阜平县人民法院切实发挥审判执行工作职能,重拳打击养老诈骗违法犯罪,切实保障了老年人合法权益。7月28日,该院向社会公布了一起养老诈骗典型案例。

2020年11月至2021年6月期间,被告人张某在阜平县境内,冒充政府工作人员、

老年人的远房亲戚等,虚构能够给老年人办理低保、贫困户、补贴款、救济款等事实,与老年人搭讪接触,取得老年人信任后实施诈骗活动,共骗取9名老年人钱财3.3万元。

阜平县法院经审理认为,被告人张某的行为已构成诈骗罪。张某曾被判处有

期徒刑以上刑罚,在刑罚执行完毕后五年内又犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,应依法从重处罚。张某属诈骗惯犯,此次犯罪对象均为老年人,依法可从重处罚。法院遂以诈骗罪判处张某某有期徒刑二年六个月,并处罚金1万元;责令其退赔各被害人经济损失。

法官提醒:老年人如需办理低保、贫困户、补贴款、救济款等事项,应到街道办事处、村委会等有关部门咨询了解具体政策,到相关部门办事窗口依法依规办理,不要相信陌生人可以代办业务。如在办理过程中遇到不符合政策法规的情况,切忌轻信他人花言巧语去找关系、走后门,避免自己的财产遭受损失。

使用盗窃来的手机网购 贪心蠢贼被起诉

河北法制报(记者 梁燕 通讯员 吕晖)器张蠢贼盗窃他人手机后,还使用原机主的购物APP网购,甚至留下真实收货地址信息,最终被警方顺藤摸瓜抓获。7月29日,张家口市桥东区人民检察院以涉嫌盗窃罪对犯罪嫌疑人李某提起公诉。

今年4月,李某入户盗窃马某手机一部,得手后打开手机,发现马某手机未设置锁屏密码,且多个购物APP均在登录状态,遂进入页面选购商品,并将自己的真实地址和电话添加到收货人信息。操作完成后,李某抱着试一试的心理点击付款,结果显示“支付成功”。原来,马某账户绑定

了信用卡并开通了免密支付功能。李某喜出望外,又接连下单7件商品等待收货。被害人马某发现手机失窃后及时报警,警方通过对某账户购物记录中手机号码、收货地址等信息进行比对,发现李某留下的是真实信息,遂将其锁定并抓获。

检察官提醒

免密支付在消费时无需输入密码就可以付款,简化了繁琐的操作程序,为用户的生活带来了便利,但便利的同时又存在诸多安全隐患。当手机、银行卡遗失后,一定要及时挂失银行卡,并且关闭微信、支付宝及绑定银行卡的小额免密支付功能,不给不法分子留下可乘之机。

暴力阻碍民警执法 拘留没商量

河北法制报(陈晨)7月25日,磁县发生一起抗拒民警执法造成民警受伤案件,涉事男子受到相应处罚。

当日,磁县公安局磁州镇派出所办案民警在某村依法传唤殴打他人的违法人员杜某时,遭到其持钢管暴力抵抗,致使民警不同程度受伤。

事件发生后,为维护公安执法权威,该局党委迅速启动维权机制,责令城区派出所对该案进行调查,坚决维护民警合法权益。

经审查,违法人员杜某的行为已构成阻碍人民警察依法执行职务,其本人对阻碍民警执行职务违法行为供认不讳。

7月26日,城区派出所对杜某殴打他人的行为作出行政拘留15日、罚款1000元的处罚,对其阻碍民警执行职务的行为作出行政拘留10日的处罚。

警方提醒

日常生活中,有些人在面对民警执法时非常不冷静,企图通过辱骂、激怒民警扩大社会负面影响,不仅威胁民警的人身安全,更严重损害了公安机关的执法权威。民警执法权威不容挑战,广大群众应自觉遵守法律法规,主动配合支持民警执法,共同维护法律尊严。对公然使用暴力或以暴力威胁民警依法履行职务的,公安机关将坚决依法查处、严厉打击,维护民警的合法权益。

以能帮被吊销驾驶证的人办证为由骗钱 怀来警方连破多起诈骗案

河北法制报(记者 任俊颖 通讯员 任伟籍)近日,怀来县公安局刑警大队经过缜密侦查、快速出击,破获一起电信诈骗案,同时根据嫌疑人提供的信息顺藤摸瓜,带破两起诈骗案。

7月6日,被害人赵某报警称,其于2021年因醉酒驾驶机动车后被吊销驾驶证。民警了解到,今年1月的一天,赵某在某APP上看到有一个叫“驾考包过”的人能花钱办驾驶证,其告诉对方还没过5年吊销期限,对方自称给很多人办过。赵某信以为真,并添加对方微信向对方转账1万元,之后其询问驾驶证办理进度,对方一直以各种借口推脱,后来失去联系。

接到报警后,该局立即责令刑警大队三中队民警联合小南辛堡派出所民警组成专案组,展开侦破工作。根据案件线索,办案民警首先对被害人添加的微信号进行了研判,很快梳理出一名叫张某的男子。随

后办案民警又根据被害人被骗资金流向,进一步确认张某即为诈骗被害人钱财的犯罪嫌疑人。

7月25日,办案组民警在工作中发现,嫌疑人张某在浙江省杭州市有活动行踪,遂火速前往杭州,将在西湖区某出租房中熟睡的张某成功抓获。

经审讯,张某对利用APP虚构能办驾照进行网络诈骗的不法事实供认不讳。张某同时交代了其诈骗赵某后故伎重施,对另两名被害人陆某、秦某实施诈骗的不法事实。此外,张某还在外省以同样手段,作案10余起。

经查,今年1月至3月,嫌疑人张某以非法占有为目的,谎称能够为因醉酒驾驶机动车被吊销驾驶证的人办理驾驶证,骗取被害人陆某24000元,骗取被害人秦某5000元。

7月26日,犯罪嫌疑人张某被怀来警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

河间法院审结一起追索环境污染修复款案

被告一次性赔偿33万余元

河北法制报(通讯员 李淑涵 记者 陈兆扬)近日,河间市人民法院审结一起追索环境污染修复款案,被告石某某被依法判决赔偿原告河间市兴村镇人民政府垫付环境污染修复费用共计337429元。一审判决后,被告石某某在法定期限内没有上诉,该判决已于7月13日生效。据悉,该案是河间市法院宣判的首例涉环境污染修复案件。

河间市法院经审理查明,2018年

9月至11月,被告石某租用私人厂房开办镀锌厂,但未办理营业执照,且未配备污水处理设备,直接将所产生的废水用水泵抽出,通过水管排放至厂区西侧的渗坑内。2018年11月9日,石某某被环保部门查获。因该案涉嫌刑事犯罪,故移送至河间市公安局。河间市人民法院审理,以污染环境罪对石某某判处有期徒刑,目前石某某已服刑期满。

2019年5月30日,河间市人民检

察院向原告兴村镇政府下达检察建议书,要求被告督促有关单位和人员及时将渗坑中的废水及被污染土壤妥善处理,消除污染,修复生态环境。接到该建议书后,原告委托相关机构进行了评估与治理,共计支出技术服务费、处置费等费用337429元。随后,兴村镇政府对被告石某某提起追偿,要求被告承担赔偿责任,给付治理环境污染垫付款337429元,并承担诉讼费用。

河间市法院经审理认为,本案中,被告石某某在监狱服刑,客观上无法履行修复义务,原告兴村镇政府作为最基层的国家行政机关,对于当地被破坏的生态环境进行修复,符合法律规定,对于已支付的修复费用依法有权请求相应的侵权责任人承担民事责任,具备原告主体资格。法院遂依法判决被告石某某赔偿原告兴村镇政府垫付环境污染修复费用共计337429元。